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Журба Я. А. Реалії сучасного стану управління економічною трансформацією в розрізі «зеленого переходу»  
під впливом війни

Загальносвітовий тренд переходу на «зелену» економіку став ключовою складовою розвитку розвинених країн світу. Цей процес визначаєть-
ся багатьма чинниками, включно зі зростанням усвідомлення кліматичних змін, забруднення довкілля та необхідності забезпечити стале ви-
користання природних ресурсів. Розвинені країни активно впроваджують «зелені» технології, сприяють використанню відновлюваних джерел 
енергії, підтримують створення сталої інфраструктури, що сприяє зменшенню викидів парникових газів. Цей тренд також відображається в 
політичних рішеннях і законодавстві, спрямованому на заохочення екологічно чистого виробництва та споживання. «Зелена» економіка стає 
джерелом інновацій та нових можливостей для створення робочих місць і підвищення конкурентоспроможності країн на світовому ринку. Проте 
цей процес також вимагає серйозних зусиль та інвестицій у дослідження та розвиток нових технологій, а також у підготовку робочої сили для 
секторів «зеленої» економіки. Загальносвітовий тренд переходу на «зелену» економіку є важливим кроком у збереженні навколишнього середо-
вища та забезпеченні сталого розвитку в майбутньому. Необхідність трансформації економіки України в рамках «зеленої» економіки є акту-
альним і нагальним завданням. Країна стикається зі складними викликами, пов’язаними зі зміною клімату, вичерпанням природних ресурсів та 
забрудненням довкілля. «Зелена» економіка виступає важливим інструментом для забезпечення сталого розвитку та зменшення негативного 
впливу на навколишнє середовище. Трансформація економіки включає в себе перехід до використання відновлюваних джерел енергії, підтримку 
енергоефективності, розвиток екологічно чистих технологій та «зелених» інфраструктурних проєктів. Ця трансформація може забезпечити 
нові ринки та робочі місця, сприяти інноваціям і збільшити конкурентоспроможність України на світовому ринку. Крім того, «зелена» економіка 
сприяє зменшенню залежності від імпорту енергоресурсів та забезпечує енергетичну безпеку країни. Важливою є і роль уряду у створенні спри-
ятливого правового середовища та стимулювальних механізмів для розвитку «зелених» технологій та інвестицій у «зелені» проєкти. Узгоджена 
трансформація економіки в «зеленому» напрямку відповідає глобальним викликам і є стратегічним кроком для забезпечення сталого розвитку 
та поліпшення якості життя громадян України.
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consumption. The green economy is becoming a source of innovation and new opportunities for job creation and increasing the competitiveness of countries in 
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ensuring sustainable development in the future. The need to transform Ukraine’s economy within the framework of the green economy is a relevant and urgent 
task. The country is facing complex challenges related to climate change, the depletion of natural resources, and environmental pollution. The green economy 
is an important instrument for ensuring sustainable development and reducing the negative impact on the environment. The transformation of the economy 
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Україна, як країна з розвиненою економікою, 
знаходиться на шляху трансформації свого 
господарства в контексті «зеленого переходу». 

Ця трансформація є надзвичайно важливою з погля-
ду забезпечення сталого розвитку, збереження при-
родних ресурсів та зменшення негативного впливу на 
навколишнє середовище.

Основними аспектами цієї трансформації є пе-
рехід до використання відновлюваних джерел енер-
гії, поліпшення енергоефективності та зменшення 
викидів парникових газів. Розвиток виробництва та 
використання сонячних, вітрових і гідроенергетич-
них технологій відкриває нові можливості для Украї-
ни у сфері енергетики.

Крім того, «зелений перехід» сприяє розвитку 
екологічно чистих галузей, таких як електромобіль-
ний транспорт і відновлювана сировина. Це може 
забезпечити нові ринки та робочі місця, сприяючи 
економічному зростанню.

«Зелений перехід» є необхідним етапом у роз-
витку економіки України, оскільки він сприяє підви-
щенню конкурентоспроможності країни на міжна-
родному ринку та збереженню природних ресурсів 
для майбутніх поколінь.

Водночас повномасштабне вторгнення рф в 
Україну формує значні виклики в системі управління 
даними процесами, що й обумовлює актуальність да-
ної теми.

Сучасний стан управління економічною транс-
формацією в контексті «зеленого переходу» в Україні 
надзвичайно актуальний і складний, оскільки країна 
стикається зі складними викликами, спричинени-
ми війною. Повномасштабне вторгнення здійснило 
суттєві зміни в економічний ландшафт і структуру 
виробництва, призвело до зниження інвестицій та 
збільшення витрат на оборону.

«Зелений перехід» став необхідністю для ста-
лого розвитку, але він ускладнюється фінансовими 
та інституційними обмеженнями, що посилюються 
в умовах війни. Проблема полягає в здатності країни 
до розвитку «зелених» технологій та інфраструктури 
в умовах обмежених ресурсів та нестабільності.

Дослідження сучасного стану управління еко-
номічною трансформацією в контексті «зеленого 
переходу» під впливом війни важливе для розробки 
стратегій, які б сприяли відновленню та сталому роз-
витку України в умовах сучасної геополітичної неста-
більності.

У своїй роботі [1] Ю. А. Біловіцька досліджува-
ла особливості державного регулювання у сфері «зе-
леної» економіки в Україні. Своєю чергою, Ю. Т. Бо- 
ровик, Ю. В. Єлагін, О. М. Полякова у [2] аналізували 
сутність, принципи та перспективи «зеленої» еконо-
міки для України. Робота Ю. Василюк [3] присвячена 
важливості та можливостям розвитку «зеленої» еко-
номіки в Україні. М. І. Грод і Н. В. Резнікова розгляда-
ють концептуальні засади «зеленої» економіки та «зе-

леного» зростання з позицій сталості та розвитку [4]. 
В. В. Дима досліджує фінансові інструменти стиму-
лювання розвитку «зеленої» економіки в Україні [5]. 
Ю. В. Касаєва в [6] розглядає роль та значення інфор-
маційних технологій у розбудові «зеленої» економі-
ки України. А. С. Кумачова досліджує організаційно-
управлінські засади розвитку «зеленої» економіки в 
Україні [7]. Т. Г. Олійник і В. С. Петренко розглядають 
перспективи розвитку «зеленої» економіки в Україні 
[8]. У своїй роботі «Повоєнне відновлення економіки: 
світовий досвід та спроба його адаптації для України» 
[9] О. А. Бородіна та В. І. Ляшенко досліджують світо-
вий досвід та його можливу адаптацію для України. 
І. С. Скороход і Л. М. Горбач розглядають розвиток 
«зеленої» економіки в країнах Європейського Союзу 
[10]. Л. В. Смолій і Н. В. Діхтяренко в [11] досліджу-
ють стратегічні пріоритети розвитку «зеленої» еко-
номіки в аграрному секторі за умов євроінтеграції.

Метою даної наукової статті є виокремлення 
та сегментація ключових проблем і перспектив еко-
номічної трансформації в розрізі «зеленого перехо-
ду» під впливом повномасштабного вторгнення рф в 
Україну.

Поточна глобальна ситуація свідчить про необ-
хідність трансформації економічних систем у 
всьому світі в рамках «зеленої» економіки. 

Цій потребі сприяють декілька ключових чинників.
Зміна клімату та її негативні наслідки, такі як 

збільшення кількості природних і стихійних лих та 
підвищення рівня морів, вимагають негайних дій для 
зменшення викидів парникових газів та переходу до 
відновлюваних джерел енергії [5].

Обмеженість природних ресурсів, таких як на-
фта та мінерали, потребує розробки нових моделей 
виробництва та споживання, спрямованих на їхню 
більш ефективну та відновлювану експлуатацію.

Екологічні та соціальні проблеми, пов’язані з 
надмірним забрудненням довкілля та нерівністю, ви-
магають розвитку економічних моделей, що сприя-
ють сталому зростанню та рівноправ’ю [10].

«Зелена» економіка відкриває можливості для 
збалансованого розвитку, зменшення негативного 
впливу на довкілля та забезпечення високої якості 
життя для сучасних і майбутніх поколінь. Трансфор-
мація в рамках «зеленої» економіки стала імперати-
вом для відповіді на надзвичайно важливі глобальні 
виклики [6].

Україні належить активно адаптуватися до за-
гальносвітового тренду в розвитку «зеленої» еконо-
міки. Це вимагає сприяння відновлюваним джерелам 
енергії, зменшення викидів шкідливих речовин і роз-
витку екологічно чистих технологій. Присутність на 
цьому шляху дозволить забезпечити стале зростання 
та підвищити конкурентоспроможність країни в гло-
бальному контексті.
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Відповідно до тематики даної наукової статті 
існує необхідність розкрити сутність категорії «зе-
лена» економіка відповідно до уявлень сучасних уче-
них-економістів. Визначення цієї категорії наведено в 
табл. 1. 

Таким чином, на основі вищенаведених твер-
джень можна визначити, що «зелена» еконо-
міка – це економічна система, орієнтована на 

сталий розвиток, яка спирається на ефективне вико-
ристання природних ресурсів, зменшення викидів за-
бруднювальних речовин і пріоритет відновлюваних 
джерел енергії та екологічно чистих технологій. Ця 
система спрямована на забезпечення економічного 
зростання, збалансованого з охороною довкілля та 
соціальною справедливістю, для забезпечення довго-
строкового благополуччя суспільства.

Ключовою ціллю «зеленої» економіки на сьо-
годнішній день є створення сталої та екологічно 
чистої економіки, яка сприяє поліпшенню якісного 
життя людей та збереженню природи. 

Завдання для досягнення цієї цілі включають:
 зменшення викидів парникових газів;
 ефективне використання ресурсів;
 розвиток відновлювальних джерел енергії;
 стимулювання інновацій;
 соціальна відповідальність;
 освіта та усвідомлення;
 міжнародна співпраця.

«Зелений перехід» є суттєвим фактором у со-
ціально-економічному розвитку сучасних суспільств. 
Цей підхід передбачає перехід до сталого виробни-
цтва, споживання та управління ресурсами, змен-
шення викидів парникових газів та забезпечення 
ефективного використання природних ресурсів.

«Зелена» економіка сприяє збереженню при-
роди, зменшенню екологічних ризиків, розвитку від-

новлювальної енергетики та нових ринків робочих 
місць у галузях «зелених» технологій. Вона сприяє 
збільшенню конкурентоспроможності країни на між-
народному ринку, забезпечує сталість виробництва 
та споживання, а також підвищує якість життя гро-
мадян через поліпшення якості довкілля та доступ до 
«зелених» інфраструктурних рішень.

«Зелений перехід» у сучасних суспільствах має 
значний вплив на їхні соціально-економічні аспекти. 
Основною метою цього підходу є створення сталої та 
екологічно чистої економіки, яка забезпечує рівнова-
гу між потребами людей і природи.

Крім того, «зелений перехід» сприяє поліпшен-
ню якості життя громадян. «Зелена» інфраструктура, 
якісне повітря та вода, ефективна система управлін-
ня відходами і відкритий доступ до природних рекре-
аційних зон створюють сприятливі умови для здоро-
вого та комфортного життя.

Враховуючи всі ці фактори, «зелений перехід» є 
не лише екологічною необхідністю, але й ключовим 
чинником у соціально-економічному розвитку сучас-
них суспільств, спрямованим на досягнення сталості, 
стійкості та високого якісного життя для майбутніх 
поколінь.

Слід розуміти, що в умовах повномасштабного 
вторгнення рф в Україну існують значні про-
блеми у сфері державного регулювання еконо-

мічної трансформації в рамках «зеленого переходу». 
Розглянемо та проаналізуємо дані проблеми (рис. 1).

Втрата контролю над територіями внаслідок 
геополітичного конфлікту призводить до значних 
труднощів у веденні ефективної економічної політи-
ки, втрати доступу до ресурсів та інфраструктури,  
а також ускладнює реалізацію «зелених» ініціатив та 
стратегій на цих територіях. Відновлення контро лю 
та економічної стабільності на цих територіях стає 

Таблиця 1

Визначення категорії «зелена» економіка в працях вітчизняних учених

№ з/п Автор(-и), джерело Трактування

1 Боровик Ю.Т., Єлагін Ю. В.,  
Полякова О. М. [2]

Економічна система, яка спрямована на досягнення сталого роз-
витку, збереження природних ресурсів та зменшення негативного 
впливу на довкілля шляхом пріоритету відновлюваних джерел 
енергії та екологічно чистих технологій

2 Василюк Ю. [3]

Концепція, яка включає в себе розвиток галузей, спрямованих  
на зменшення викидів парникових газів та інших забруднювальних 
речовин, а також на створення робочих місць у сфері охорони  
навколишнього середовища

3 Смолій Л. В., Діхтяренко Н. В. [11]
Підхід до управління економікою, який враховує екологічні  
та соціальні аспекти разом із економічними, забезпечуючи збалан-
сований розвиток і поліпшення якості життя

4 Кумачова А. С. [7]

Практична реалізація принципу сталості у виробництві та спожи-
ванні, спрямована на забезпечення довгострокового благополуччя 
суспільства та довкілля через зменшення відходів, використання 
відновлюваних ресурсів і відмову від шкідливих технологій
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» Втрата контролю над територіями

Економічна нестабільність

Гуманітарна криза

Еконологічні проблеми

Ресурсні обмеження

Інфраструктурні руйнування

Руйнування екосистеми окремих територій

Рис. 1. Ключові проблеми у сфері державного регулювання економічної трансформації  
в рамках «зеленого переходу»

Джерело: побудовано за [4; 8; 9; 11].

нагальним завданням для «зеленого переходу» в 
Україні.

Інша проблема у сфері державного регулювання 
економічної трансформації в рамках «зеленого 
переходу» полягає в економічній нестабільності. 

Військовий конфлікт і «зелений перехід» можуть 
спричиняти економічні труднощі, включно з висо-
ким бюджетним дефіцитом, зниженням інвестицій 
та збільшенням безробіття. Ця нестабільність може 
створити негативні наслідки для розвитку «зеленої» 
економіки та утруднити здійснення необхідних ре-
форм для сталого розвитку.

Гуманітарна криза – воєнні дії та втрата 
контро лю над територіями призводять до масового 
переміщення населення, зниження доступу до осно-
вних соціальних послуг, таких як освіта та охорона 
здоров’я, і загрожують здоров’ю людей та їхній безпе-
ці. Ця криза ускладнює впровадження «зелених» про-
єктів та реформ і вимагає комплексних гуманітарних 
заходів для реабілітації та підтримки постраждалих 
населених пунктів.

Екологічні проблеми – військове вторгнення 
призвело до серйозного забруднення довкілля, зни-
щення природних екосистем і порушення екологічної 
рівноваги. Це ставить під загрозу біорізноманіття та 
якість водних, ґрунтових та повітряних ресурсів. 

Для «зеленого переходу» необхідно враховува-
ти екологічні аспекти, використовувати сталий підхід 
до відновлення та збереження природи та впрова-

джувати екологічні технології для зменшення нега-
тивного впливу на довкілля.

Втрата контролю над територіями та військове 
вторгнення обмежують доступ до важливих ресур-
сів, таких як енергія, сировина та вода. Це ставить 
під загрозу стабільність економіки та розвиток «зе-
лених» галузей, які часто залежать від доступу до цих 
ресурсів. Вирішення цієї проблеми вимагає пошуку 
альтернативних джерел ресурсів та раціонального їх 
використання.

Із початку повномасштабного вторгнення було 
зруйновано значну кількість доріг, мостів та енерге-
тичних об’єктів, що ускладнює не лише відновлення 
економічної діяльності, але і впровадження «зелених» 
технологій та інфраструктурних проєктів. Перебудо-
ва та відновлення інфраструктури є важливим кро-
ком для забезпечення сталого економічного розвитку.

Руйнування екосистем окремих територій – 
вій на призвела до серйозного пошкодження природ-
них екосистем і втрати біорізноманіття. Забруднення, 
знищення природних об’єктів та руйнування екосис-
тем загрожують екологічній рівновазі та вимагають 
складних заходів для відновлення та збереження 
природи на цих територіях.

Сучасний стан державного управління еконо-
мічною трансформацією України в рамках «зеленої» 
економіки характеризується комплексними викли-
ками та можливостями. Незважаючи на існуючі про-
блеми, українська влада розуміє важливість «зелено-
го переходу» для сталого розвитку країни [1; 4; 11].
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Держава активно працює над впровадженням 
законодавчих і регуляторних інструментів, спрямо-
ваних на стимулювання «зелених» інвестицій, роз-
виток відновлювальної енергетики та зменшення 
викидів парникових газів. Програми підтримки еко-
логічних ініціатив та інновацій розвиваються з метою 
стимулювання «зелених» технологій та підвищен-
ня конкурентоспроможності українського бізнесу  
в рамках світової економічної системи [11].

«Зелена» економіка стає стратегічним пріори-
тетом для України, сприяючи створенню нових ро-
бочих місць, підвищенню якості довкілля, та підтри-
мується широкими громадськими та міжнародними 
ініціативами. Необхідна подальша реформа та спів-
праця між урядовими структурами, бізнесом і грома-
дянським суспільством для досягнення балансу між 
економічним зростанням і екологічною стійкістю  
в контексті «зеленого переходу» [1; 4; 11].

Подолання економічних викликів, спричинених 
війною, і впровадження «зеленого переходу» 
є важливим завданням для України. Перспек-

тиви управління економічною трансформацією в кон-
тексті «зеленої» економіки передбачають створення 
інноваційних стратегій, спрямованих на збереження 
природи та зменшення екологічних ризиків. Розвиток 
відновлювальних джерел енергії, підвищення енер-
гоефективності та розвиток «зелених» технологій 
відкривають нові можливості для сталого розвитку. 
Важливо враховувати соціальні та екологічні аспекти 
управління, забезпечуючи підтримку постраждалих 
територій і громад. Впровадження «зеленої» еконо-
міки сприяє підвищенню конкурентоспроможності та 
стійкості країни, поліпшенню якості життя громадян  
і забезпеченню сталості економічного розвитку.

ВИСНОВКИ
У підсумку даної науково-дослідної роботи 

можна зробити такі висновки.
1. «Зелена» економіка – це підхід до розвитку, 

що спрямований на стале виробництво, споживан-
ня та збереження природи, зменшення викидів пар-
никових газів і створення екологічно чистої інфра-
структури.

2. «Зелений перехід» є необхідним для еконо-
міки України, оскільки він сприяє створенню нових 
ринків робочих місць, зменшує екологічні ризики, 
забезпечує ефективне використання ресурсів, підви-
щує конкурентоспроможність та сприяє сталому еко-
номічному розвитку.

3. Управління економічною трансформацією 
України в умовах війни характеризується численни-
ми проблемами. Війна призвела до тимчасової втрати 
контролю над територіями, економічної нестабіль-
ності та гуманітарної кризи. Екологічні проблеми та 
ресурсні обмеження обмежують розвиток «зелених» 
ініціатив. Інфраструктурні руйнування та руйнуван-

ня екосистем ускладнюють подальшу економічну 
трансформацію. Реалізація «зеленого переходу» ви-
магає складних рішень і системних підходів для по-
долання цих викликів.                    
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